

Грицкевич Людмила Михайловна. Участник проекта "Я из прошлого протягиваю мост... "

ИСТОРИЯ НАШЕЙ СЕМЬИ

Наша семья родом из Ярославской области. В 1922 году семья переехала в Ленинград. Дед построил два двухэтажных дома на Лиговке. На первом этаже семь наемных рабочих обрабатывали кожу. Вскоре деда арестовали, дома начались обыск, искали золото, ничего не нашли, но дед так и не вернулся, для семьи начались трудные времена.



В начале войны отца и старшего брата призвали в армию, мы с мамой и младшим братом поехали на дачу. Когда мама закрыла дом, оказалось, что моя любимая кукла осталась на подоконнике, возвращаться в дом мама не хотела – плохая примета. Я горько плакала, я хотела свою куклу.

Но впереди еще одно горькое расставание с собакой, ее отдали соседям, а нам предстояла эвакуация. До Ярославской области мы добирались целый месяц. Наконец, мы оказались на родине родителей, в деревне Рылово. Теперь мы с братом расставались с мамой, ее взяли на окопы. Меня приютила одинокая старая женщина, очень набожная, теперь мне предстояли большие испытания: каждое воскресенье она водила меня в церковь за пять километров. В церкви я долго стояла на коленях, я плакала, я хотела к маме. Я часто болела от простуды, боялась тараканов над русской печкой, где я спала, мытья в русской печи, того, что мама не приедет никогда. А ей удавалось так редко приезжать ко мне! Так продолжалось все годы войны. Вскоре пришла похоронка на отца, он погиб под Ленинградом, на мемориальных досках есть и его фамилия. Отец был связистом, командир части написал так: "Он соединил порванные провода, связь заговорила, а его не стало".



Летом 1944 года под Псковом погиб мой старший брат, ему было всего 20 лет. Летом 1945 мы вернулись в Ленинград, из нашей четырехкомнатной квартиры нам досталась одна комната, в других жили люди, вещи не сохранились, посреди пустой комнаты стояли только новые калоши, которые мы вскоре обменяли на буханку хлеба. Всё время очень хотелось есть. Мама устроилась на работу: в прачечной она гладила бельё вручную, а мы с братом пошли в школу. Вся последующая жизнь семьи проходила в этой же комнате. Моя дочь родилась девятым членом семьи и лежала на подушке на двух стульях. Семья стояла на очереди на улучшение жилищных условий шестнадцать лет, живя в одном из домов, который построил мой дед. В конце шестидесятых дома снесли, остался один старый тополь.

17.09.2012 - 29.10.2012